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Felvidéki Szemle.
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hedrii Hedry Bertalan* I
rMorluos plango!“ ... 1
Holtat siratok! . . . Siratom elsősorban] 

elap olvasóközönsége nevében melyei minden] 
bizonnyal mély megilletődés fog el e hiob] 
hírre. Hiszen a váratlanul bekövetkezett halál] 
attól az embertől fosztotta meg. ki tizen-] 
nyolcz és fél éven at szolgálta tehetségéhez 
híven, és a lehető legnagyobb erőntegfeszi- 
téssel. Vármegyénk egyik sajlóorganuma fel. 
szerkesztőjét vesztette el az elhunytban, a 
közügy, a közművelődés egyikét legkitartóbb J 
legodaadőbb harczosainak. Tagadhatatlan 
hogy 18 évi szakadatlan, erejét felülmúló, 
kitartó s minden akadályokkal szembe néző 
ily tövises pályáján elvitázhatatlan érdemeket 
szerzett magának, s bár neve már a multié, i 
de az érdemek nem egyhamar fogják feled­
tetni azt.

Megérdemelte, hogy e lap élér*' tegyük 
nekrológját, élére annak a lapnak, melyei 
oly annyira szeretett, s melynek énjét utolsó 
pillanatig szentelő.

Dolgozószobájában, olt feküdi ravatalon, 
körülvéve szerelő és szeretett családjától, a 
koszorúk halmai közepette.

Végső útjára elkísérték barátai és tisz­
telői serege.

______ T A 1 ? <' Z A ■
Búcsú.

Irta: Abonvi Árpid.

A kegyelmes ur épen a minisztériumban 
megtartandó konferencziára készült, amidőn bo­
rotvált képű öreg komornyikja bejentotte neki, 
hogy az előszobában egy ur várakozik.

— Nincs időm —intett bosszankodva a nagy 
ur s egy pillanatig gondolatokba mélyedvo sétált 
végig az elegáns dolgozószoba szőnyegein. Azután 
megállt s rákiáltott ideges, türelmetlen köhécse- 
léssel a habozva álló vén szolgára: — Mondtam 
már, hogy nincs időm! Ki az az ember ?

Csak ekkor pillantott az ezüsttálezán heverő 
névjegyre.

— Mondd mog annak az urnák, — szolt 
megcsendesedett hangon — hogy máskor szívesen 
látom; most azonban lehetetlen bárkit is elfogad­
nom. Mennem kel). Keressen föl holnap.

A komornyik távozása után a nagy ur lo- 
fricskázott téli kabátja ujjáról egy finom dohány- 
perjét, felhúzta keztyüit és várt. Szép magas 
homlokán megjelent egy könnyű felhő. Tekintete 
kelletlenül, némi nyugtalansággal tapadt az ajtóra, 
amelyen át szolgája eltávozott, s a köhécsolés 
még jobban erőt vett rajta, midőn a komornyik 
mélységesen megzavarodott, alázatos vén arczát 
ismét megpillantotta.

— Bocsánat, kegyelmes uram —
— Nem akar elmenni?
— Nem, kegyelmes uram. A déli gyors­

vonattal el fog utazni, s azért -- úgymond — 
okvetlen most kell találkoznia nagyméltóságoddal.

--Az ördögbe is . . . Egyébiránt várj! Mondd 
meg annak az urnák, hogy elfogadom.

Az ..Eperjesi Széchenyi-kör“, a ..Bártlai közművelődési egylet“, Szerkesztői iroda és kiadóhivatal: Fő-utcza.

a ..Sárosmegyei gazd. egylet" s az eperjesi kir. törvényszék Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közle- 
hivatalos hirdetéseinek közlönye. menyek, valamint a hirdetési dijak is.

A tisztelt olvasó közönséghez!
Kérjem, Hedry Bertalan, a . b el vidéki 

Szemle- szerkesztője és kiadótulajdonosa 
f. hó 6-kán váratlanul elhalt.

Özvegyére és öt serdületlen gyer­
mekére nem hagyott más örökséget, 
mint a ..Felvidéki Szemlét", egy becsü­
letben és tisztes szegénységben eltöltött 
életnek egyedüli gyümölcsét.

Barátaim ösztönzésére elhatároztam, 
hogy átveszem boldogult férjemnek ha­
gyatékát s folytatni fogom a ..Felvidéki 
Szemlédnek kiadását, hogy teljesíthes­
sem azon súlyos kötelességet, amely öt 
apátián gyermeknek fe l nevelésével 
gyenge vállaimra nehezedett.

Bizalommal fordulok tehát a ..Fel­
vidéki Szemle- nemesen érző és áldozat­
kész, müveit közönségéhez s kérem, 
hogy szellemi és anyagi támogatását, 
melyben eddig a ..Felvidéki Szemlé“-t 
részesítette, annak árváitól se vonja meg, 
Magam részéről igyekezni fogok elvál­
lalt kötelességemnek lelkiismeretes tel­
jesítésén' s különösen legnagyobb gon­
dom lesz, hogy a lap szerkesztését oly 
kezekbe tegyem le, melyben az olvasó 
közönség méltó várakozása kielégítést 
fog találni.

Felkérem végül lapunk azon t. elő­
fizetőit, a kik előfizetési dijaikkal hát­
ralékban maradtak, hogy kötelezettségük 
teljesítését ismerjék indító becsületbeli 
kötelességüknek. Nem kérhetek és nem 
is kérek senkitől alamizsnát, de gyer­
mekeim jogos követeléseinek behajtására 
őrködni, szigorú kötelességemnek tartom.

Magamai a t. olvasóközönség becses 
jóindulatába ajánlom.• •

Ozv. Hedry Bertalanná,
sz. Nehrer Aranka.

Néhány pillanat múlva a komornyik távozása 
után egy sápadt arczu, izmos, szakállas férfi jelent 
meg a teremben, s alig észrevehető tőhajtással, 
bizalmas, könnyed mosolylyal üdvözölte a kegyel­
mes urat, aki elébe sietett, s elfojtva egy melléből 
kitörni készülő újabb köhögési rohamot, barátsá­
gosan igy szólt:

— Bocsáss meg, kedves Gusztávom, hogy 
még téged sem akartalak elfogadni , . . De nézz 
ide! Ez a táska tele van fontos referálni valóval. 
Félóra múlva konferencziám lesz ...se pilla­
natban még magam sem vagyok tisztában . . . 
Milliókról, van szó!

— Én kérek bocsánatot, kegyelmes uram,— 
mondotta kellemes mély hangján a férfi, — hogy 
igy betörtem hozzád. De meg kelleti lenni, tnég 
pedig három okból. Az első, az ime, itt van !

S egy hivatalos formában összehajtogatott 
iv papirost telt le az íróasztalra, épen egy vigyorgó 
bronz Faun-szobrocska lábai elé.

-- Lemondásom, amelyet ezennel van sze­
rencsém neked benyújtani. Á második ok az, hogy 
tizenkét óra 20 perczkor elutazom az édes anyám­
mal, akivel a feleségem temetése után kibékültem 
és soha többé ide nem fogok visszatérni, a harmadik 
végül az, hogy elbúcsúzzam tőled és megköszönjem 
neked azt a sok jóságot, amelylyol mesésen ostoba 
barátodat öt esztendőn keresztül elhalmoztad.

— Oh, kérlek, kérlek, édes barátom, — 
tiltakozott erélyesen a nagy.ur, — mindent a leg­
nagyobb örömmel tettem! És most foglalj helyet. 
Pár perczig nagyon szívesen —

— Légy nyugodt; azonnal megszabadulsz 
tőlem, — mondotta fáradt mosolylyal a férfi, s 
beleült az íróasztal mellett levő süppedő karos­
székbe. Belátod azonban, ugy-e, hogy bucsuzás 
nélkül nem távozhattam?

— Megtisztelsz vole. Gusztáv. De ez a le­
mondás . . . Meggondoltad ?

A magyarság keletkezése.
— Vámbéry nézete. —

Vámbéry Ármin, a ki fiataléveiben betört 
vándorbottal, durva derviscsuhában, az isme­
retlen megismerésének vágyában égve, az ázsiai 
sivatagokba, kóborgó nomád népek primitív 
világába: most esteledésének éveiben meg­
ismétli ez utjai, de visszahelyezve magát és 
ama sivatagvilágot ezer és másfélezer évekkel 
ezelőtti időkbe és nekifog, hogy egy 400 oldalas 
könyvben, mely készen vau, s a napokban 
fog kiadatni, beszámoljon egész élete kutatásá­
nak eredményéről.

Czélja: földeríteni, kik voltak, mik voltak, 
honnan jöttek, mint lettek, s mivé lettek a 
mai napig a magyarok.

És eredménye: forradalom és lázadás, 
felforgatása mindennek, a mi eddig volt: ha­
gyománynak. krónikának, köztudatnak, sőt 
annak is, a mi történet számába ment.

A könyv, avagy mondjuk: az uj tanítás 
alkalmas arra, hogy a legellentétesebb érzel­
meket felgyújtsa és egymással hadilábra he­
lyezze. A magyar ember hallatlan dolgokról 
fog értesülni e könyvből, dolgokról, a melyek 
alkalmasak arra, hogy öt ezredéves fönnállása 
küszöbén dühbe hozzák.

Árpád nem Munkácsnál jött be; az a 
legenda, mely Munkácsy képén oly fenségesei) 
meg van érzékitve, hazugság; a pusztaszeri 
vérszerződés gyermekes mese; a hét törzsök­
ről szóló hagyomány nemkülönben. A kik 
magvarul beszéltek abban az időben, azok 
nem voltak magyarok, Árpád pedig magyar 
volt, de magyarul nem tudott sem ő, sem 
semmiféle nemzetsége,

Vámbéry tanítása ez: Attila hunjai ra­
gadták magukkal az útjukban levő ugorokat; 
a hunbirodalom széthullása azt jelentette, 
hogy a fegyverviselő elem elernyedl, hatalmat 
elfoglalta, megmaradt, s itt tanyázott, inig a 
hunok utódai: az avarok nem jöttek. Az avarok 
kíséretében is voltak ugorok, mely nem volt 
kiválóan harezos nép, de kiegészítette a harezos- 
nép álladalmát, s itt szintén megtelepedvén

— Nincs szükségem többé a hivatalomra. 
Anyám, amint tudod, gazdag asszony. Feleségem 
halála végot vetett köztünk a haragnak. Vissza­
fogadott a kegyeibe. Megtért bűnös lettem. Az öt 
esztendei nyomorúságnak, melyet azért szenvedtem 
végig, mert nőül vettem azt a leányt, akit ő 
gyűlölt és nem ok nélkül . . . ugy-e, tisztelt barátom 
nem ok nélkül ?

— Anyád nagyon szigorú asszony - lelelte 
habozva a nagy ur és félrenézett.

— Nos, hát igy van ... A nyomorúságnak 
vego. Feleségem egy nedves októberi estén átázott 
czipőcskékkel érkezett haza, forró lázba esett és 
tíz napi, félig eszméletlen szenvedés után meghalt. 
Szegény kis Dóra! Szép kicsi asszony vop, ugy-e 
kegyelmes uram ?

— Kérlek, édes Gusztáv . . .
— S mily csodás őrjöngéssel szerettem ezt 

a boldogtalan gyermeket, tisztelt barátom, ha te 
azt tudtad volna ! Filozófus elmének gúnyoltatok, 
— mondhatom, rászolgáltam. Amíg te szédületes 
gyorsasággal mindig feljebb és feljebb emelkedtél, 
addig én — hajdani iskolapajtásod, a gazdagabb, 
a szerencsésebb, az okosabb ficzkó — egy szép 
napon belebolondultam a hugocskám nevelönöjébe 
s ügyet se vetve homályos származására, morális 
lényére, szeszélyes, önző, tulfinomodott tempera­
mentumára, mely ép oly óvatosan ravasz, mint 
amily pompára vágyakozónak bizonyult: meg­
szöktettem hazulról, s anyám haragja elől ide 
menekültem. A Feroncz-rendiek öreg kolostorában 
esküdtünk meg s a negyedik emeleten laktunk . . . 
De, nini! Még mindig köhögsz?

— Pár hét óta rosszul érzem magain — 
felelte köhócselve a nagy ur — éjjelenkint lázam 
is van . . . Valószinüleg délre kell mennem.

- Arkóba? kérdezte fagyos mosolylyal a 
férfi.

A kegyelmes ur összerezzenve bámult reá.
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mikor az avarbirodalom is azonképen ment 
tönkre, mint Attila öröksége: az ugor és avar 
nép töredékei itt maradván, s az akkori szlávokkal 
érintkezvén, szilárdabb állami kötelék és fenn­
hatóság nélkül éltek. Vámbéry erre az időre 
teszi a mai magyar nyelv keletkezését török­
avar és ugor eredeti anyagból bő szláv elem 
fölvételével. Mikor Árpád, mint a harczias 
tarkók egyik nemzetségének, a mad sornak fejedelme 
ide hozta lovasait, a magyar nyelv már meg volt 
alakulva. Az avarok itt lévő maradékai Árpádban 
és hadaiban fajukra ismervén, csatlakoztak 
hozzájuk. Árpád harczosai igy itt otthont találva 
majd száz évig folytatták európai kalandozásu­
kat. Itt levő avarutódokkal és újabb ázsiai 
jövevényekkel egészítették ki veszteségeiket, s 
európai hírnévnek örvendve, a magyar nevet 
félelmessé tették, s átszármaztatták az or­
szágra is, a melyben tanyáztak, s ama nép­
töredékekre is, a melyek ez országban voltak. 
Fiszont e néptöredékek elfogadták a nevét, el a 
politikai vezetést, de ök adtak az uj országnak 
nyelvet, még pedig a mai magyar nyelvet.

„Török ethnikai létezésüket elvesztették 
a magyarok, törők nyelvüket a hazánkban 
talált ugor-tőrök vegyüléknyelvvel fölcserélték ; 
de szokásaikat és erkölcseiket, meg politikai, 
hadi és társadalmi szellemüket az itt lévő 
népvegyülékbe úgyszólván beleoltották és ekkép 
megteremtették azt a nemzeti egységet, a mely 
még jelenleg is, ezer év múlva az idők minden 
viharát és veszedelmét megállva, előttünk van.“ 
így mondja Vámbéry.

E szerint a mi történt az elszlávosodott 
bolgárokkal, az elolaszosodott normannokkal, 
a mi történt Angliában, Kis-Oroszországban 
és Francziaországban és sok helyütt Európában 
államok és nemzetek keletkezésében : az ismét­
lődött rajtunk is.

Igaz-e ezen uj és plausibilis theoria, 
melynek beigazolására egy vastag kötetnyi 
történeti adatot hoz fel ? Oly kérdés az, melyre 
határozott feleletet várunk a máris felzudult 
tudósoktól.

X A pártok köréből. A parlamenti szünet 
körülbelül a jövő hónap elejéig fog tartani a párt­
klubokban is. A nemzeti párt vezére: Apponyi 
Albert gróf Eberhardról csak a jövő olején jön a 
fővárosban, a honnan ugyanakkor kerületébe is 
leutazik, hogy esetleg a politikai helyzetről nyilat­
kozzék. Horánszky Nándor, a nemzeti párt elnöke 
jelenleg Budapesten van, minap azonban két heti 
tartózkodásra vidékre rándul. Hogy mikor utazik 
kerületébe s mond-e egyáltalán a Ház összeülóso 
előtt beszámolót, az iránt még végleg nem határo­
zott. A párt tagjai mind vidéken vannak. — A 
füygetlenségi pártok is csak az őszkor kezdik mog 
klubbeli tevékenységüket. Kossuth Ferencz való­
színűleg még ebben a hónapban Budapestre érkezik.

— Miért épen Arkóba ? — kérdezto elborult 
arczczal és egy félelmes, tompa sejtelem hatása 
alatt, gyanakvó tekintettel figyelte vendégét, 
akinek mozdulatlan vonásain e pillanatban azonban 
nem rebbent semmi.

— Azért, tisztelt barátom, mert egy alkalom­
mal, amidőn házamat látogatásoddal kitüntetted, 
azt erő8iigetled, hogy Dumas fils Kaméliás hölgye 
az egyetlen drámai munka, amely a te megedzett, 
kemény szivedet némileg még meg tudja hatni. 
Gondolom tehát, hogy csupa végzetes rokon- 
szenvből, te, a máskülönben rideg államférfin is, 
ezt a poétikus halált kívánod magadnak.

— Ugyan, kérlek! szólt közbe idegesen a 
nagy ur.

— Nos, és miért ne? Nem mindenki fél 
annyira a tüdövésztöl, mint én, — folytatta lusta 
egykedvűséggel a férfi, s órájára nézve, fölemelke­
dett a karosszékböl, — s nem mindenki annyira 
gyáva és kíméletlen, hogy ezt be is vallja. Én, 
sajnos, elkövettem ezt a poltronságot. Midőn egy­
szer, a te páholyjegyeddel, megjelentünk az operá­
ban, az én szegény kis Dórám mindjárt az első 
felvonás legelején hirtelen elhalaványodott, s csak 
perczek múltán tért annyira magához, hogy baját 
elmondhatta. Bevallom, hogy ösztönszerüleg távo­
labb húzódtam tőle. Ami a gyanút illeti . . . 
teringettét, bizony komolyan gyanakodtam én reá 
azelőtt is, s bizony nem egyszer hallgattam el­
elmaradozó heves lélegzetvételét éjjel, amidőn 
aludt, mig én a hivatalosan megléniázott papiros 
előtt virrasztottam. A teljes bizonyosság azonban 
csak ezen az operai előadáson villámlott keresztül 
az agyamon. Mélységes szánalommal tekintettem 
reá, de ettől a boldogtalan pillanattól kezdve oly 
legyőzhetetlen félelem ragadott hatalmába, hogy 
némelykor a legszenvedélyesebb szemrehányásokat 
zúdítottam magamra. Szégyen és kétségbeesés vias­

FELVIDÉKI SZEMLE_____________

— A néppárt tagjai közül néhányon a fővárosban 
időznek jelenleg. Molnár apát pártelnök is Buda­
pesten tartózkodik. A jövő hetekben több néppárti 
beszámoló lesz. A politikai helyzettel szemben az 
ellenzéki pártok teljesen tartózkodó és várakozó 
állást foglalnak el.

X A hadsereg reformja. A közös hadügy­
minisztériumban most, mint bécsi munkatársunk 
jelenti, a hadsereg reformját készítik elő, a mi 
nagy nagy költség-többlettel fog járni. Szaporítják 
a gyalogezredeket és ez alkalomból a gyalogsági 
fölügyelők számát háromra emelik föl. Azonkívül 
a gyalogság könnyebb kaliberű puskát kap, a 
tüzérség pedig ugyancsak könnyebb kaliberű ágyút.
— Egyébként már a delegácziók megnyitása előtt 
is jelezték ezt.

X A vitás tengerszem. Szemben a napokban 
elterjedt ama hírrel, mintha a vitás tengerszem 
ügyében a két kormány között elvi néze.teltérések 
merültek volna fel, azt jelenti a Pol. Ért., hogy 
mind e híresztelések nem felelnek mega valóságnak. 
Valótlan egyszersmind az is, hogy magyar részről 
nem siettetnék a kérdés eldöntését s azt továbbra 
is huzni-halasztani szándékoznának. Ellenkezőleg, 
úgy a kormány, mint a magyar kiküldött azon 
iparkodnak, bőgj’ a bonyodalmas ügy mielőbb 
elintézést nyerjen s csakis a véletlennek köszönhető 
hogy az inár meg nem történt. Ugyanis a két’ 
kiküldött már megállapodott egy superarbiírator 
személyére nézve, a ki azonban még, mielőtt a 
jelöltséget elfogadhatta volna, hirtelen elhalt. Ez 
Ritiére, a nemzetközi jog tanára volt Brüsszelben. 
A lengyel arbitrator azóta már újabb elnökjelöltet 
ajánlott a magyar kiküldöttnek, a kit azonban ez 
még el nem fogadott. Mindamellett az anyag át­
tanulmányozása, a választott bíróság tagjainak 
előértekezletei, a helyszínére való kirándulás és 
egyéb teendők sok időt igényelvén, az ügy meg­
oldása aligha fog még a jelen év folyamán be­
következni.

A jövő nemzedékről.
Közoktatásügyi miniszterünk programmja 

szerint az állami felügyelet az összes közoktatás­
ügyi intézetekre, tehát a felekezeti iskolákra is ki 
lesz terjesztve. Ez igen helyes, de szerintem a 
mai viszonyok között nem elegendő. Az állami 
felügyelet csak ott elégséges, ahol az iskola fen- 
tartónak a nevelés eszközül szolgál a kezében 
bizonyos törekvések támogatására, melyek a 
fennálló rendnek — bár törvényes utón, — de 
visszaváltoztatását czélozzák és úgyszólván vissza- 
ejtését tűzték czólul a jolenlogi fokra fejlesztett 
társadalmi rendnek, ott önként előáll az állam 
azon kötelessége, hogy nem csupán az iskola­
szervezet és oktatási rendszer külső formáját kell 
ellenőrizni, hanem be kell nyúlni magába a nevelés 
belső munkájába s ha oz másként nem lehetséges: 
át kell venni az ifjúság nevelését

Nem szoktam példányképül czitálni a forra­
dalmat, de föl kell említenem, hogy a franczia 
parlamentnek első dolga volt az ifjúság nevelése 
által biztosítani a diadalra juttatott szabad eszmék 
fennmaradását. Mivé lett volna Francziaország, 
ha az emberi jogok kinyilatkoztatása után is a 
vendée-i bujtogatók kezében hagyja az iskolákat?

Vájjon nem biztosabb alapra fektette volna-e 
az államkormány az anyakönyvvezetés, a köz- 

kodott lelkemben az éleihez való ragaszkodással. 
Az a minden másnál hatalmasabb érzés, mely 
vakmerővé teszi a gyávát és még a leghösiesebb 
embert is megremegteti: a halálfélelem borzasz- 
totta meg a szivemet.

— Kedves Gusztáv, — szakította mog sápadt 
arczczal a nagy ur, s végigsimította reszkető 
kézzel a homlokát, mely hideg és nedves volt, 
mint a lázbetegé, — nem érteni, hogy minek . . . 
Nem értem, miért boszéled nekem ezeket?

— Igazolni akarom magamat előtted! — 
felelte vállat vonva a férfi. Meg akarom magya­
rázni, hogy miért nem voltam otthon, amidőn 
hozzánk jöttél és miért nem kísértem el soha a 
feleségemet, amidőn hazulról eltávozott. Féltem, 
hogy gyávaságomat észreveszi. Ezért örültem, 
amidőn jöttél; mert tudtam, hogy a mig te vele 
vagy, reám nincs szüksége. Ez volt az oka annak 
is, hegy összevesztem vele. Szándékosan tettem, 
barátom, szándékosan! Oh, és hidd el, hogy ezért 
a nyomorult fogásért senki oly mély megvetést 
irántam nem érezhet, miut én magam . . . Össze­
vesztem vele csak azért, hogy ne közeledjen hoz­
zam. Arra a gondolatra, hogy csókolni fog, s lázas 
lehelletét, mely a bizonyos halálnak vészes csiráit 
rejti magában, nekem is be kell lehelnem: valóságos 
iszony vett rajtam erőt. . . Undorodtam magamtól, 
de mindhiába I Az élethez való ragaszkodás sokkal 
nagyobb hatalommal uralkodott rajtam, semhogy 
le tudtam volna győzni.

Porba tiport és megvakitott a vágy: élni, 
élni! Élni akarok, hisz ezzel az öt rémitő eszten­
dővel, melyeken lélekben és önbecsülésben össze­
törve valósággal úgy szédelegtem keresztül, mint 
egy álomjáró, — megváltottam magamnak a jogot 
egy uj, egy jobb, egy tisztább, egy becsületesebb 
életre, mint a minőt annak a szerencsétlen terem­
tésnek az oldala mellett folytatnom kellett. 
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igazgatás stb. — államosítását, ha ezeket meg­
előzőleg 20 évvel az egész vonalon életbelépteti 
az állami közoktatást? Valóban nagy szerencse, 
hogy magát az állami anyakönyvvezetést nem 
tervezgették évtizedeken át, mert kérdés, hogy 
tíz év múlva egyátalán véve képesek lettek volna-e 
keres n ülvinni.

Ám a visszaesés nincsen kizárva s nagyon 
ideje volna, ha az állam gondoskodnék ennek 
megakadályozásáról. Minél inkább megvagyunk 
győződve arról, hogy a liberálizmus áldás: annál 
inkább kötelességünk ezt az áldást a jövő nemzedék 
számára biztosítani.

A történelem példákkal szolgál, hogy ;1 
tudományok tetőpontjáról egyes államok sötét 
tudatlanságba sülyedtek. A szabadelvüség is alá- 
hanyatlik, sőt kivész onnan, ahol nem ápolják.

A jövő nemzedékről gondoskodnunk kell.
Ha a gyermek angyalcsináló kezében van, 

nem szabad csak úgy hetenkint meglátogatni, 
vájjon él-e még, hanem eledelt kell neki adni. 
Az állami ellenőrzést én nem tartom elég bizto­
sítéknak arra, hogy a felekezeti iskolákban a 
gyermekek valóban helyes irányban neveltetnek, 
mert ezt ellenőrizni nem lehet. A tanfelügyelő be­
pillanthat a végzott stúdiumba, az iskola fel­
szerelésébe stb., de mpga a benső ember nevelését 
nem ellenőrizheti.

A liberális eszmék csak liberális iskolákban 
ápolhatok. Gondoskodni kell az államkormánynak 
első sorban tanítók neveléséről. Ez nagyon sürgős. 
A tanitóhiány nyomai kezdenek mutatkozni s a 
felekezetek saját czéljaikra képezdéket állítanak.

Dohát ne appelláljunk folyton a miniszterre! 
Nézzük csak, hiszen társadalmilag is lehet itt 
tenni valamit.

Országgyűlési képviselőnktől megkívánjuk, 
hogy beszéljen nokünk a quótáról és egyéb politi­
kai dolgokról. Vájjon nem volna itt az ideje, 
hogy azt is elvárjuk a jövő beszámolón: mit tettek 
honatyáink a közoktatás érdekében ?

Á társadalom nincs megelégedve a tanítók­
kal ? Miért nem követeli tehát a törvényhozóktól, 
hogy képzettebb tanítókról gondoskodjanak ? A 
tanítóképzést feltétlenül az állam teendőjévé kellene tenni 
s törvényileg kimondani, kogy ezután nyilvános iskolákban 
csak az állami intézetekben képesített tanítók működ­
hetnek.

így gondoskodhatnánk a jövő nemzedék 
neveléséről és a liberális eszmék fennállásának 
biztosításáról.

| A „FELVIDÉKI SZEMLE“ GYÁSZa7|

t Hedrii HEDRY BERTALAN Sárosvár­
megye árvaszéki ülnöke, a „Felvidéki Szemle“ szer­
kesztője f. hó 6-án éjjeli 11 órakor agy szélhü- 
dés következtében hirtelen elhunyt. Családja a 
halálesetről a következő gyászjelentést adta ki : 
Özv. hedrii Hedry Bertalanná, szül. Nehrer Aranka 
úgy saját, valamint kiskorú gyermekei: Aranka, 
Sándor, Bérli, Miklós, és Erzsébet nemkülönben szá­
mos rokonai nevében fájdalomtelt szívvel jelenti 
felojthetlen férje illetve apjuk és rokonuk hedrii 
Hedry Bertalan urnák, Sárosvármegye árvaszéki 
ülnökének, a „Felvidéki Szemle“ szerkesztőjének, 
f. hó 6-án éjjeli 11 órakor hirtelen halála folytán 
élete 46-ik, boldog házassága 13-ik évében történt 
gyászos kimuitát.

S a férfi oly tekintettel nézett a nagy urra, 
amelyben a gúnynak és a metsző kárörömnek 
gyönyöre vetekedett a lesújtó megvetéssel.

—- Mert az a boldogtalan megcsalt engem 
és én ezt tudtam . . . Hát igy volt. Régi dal. Ostoba 
és banális, mint a szerelem maga. Fölvetettem 
magamnak a kérdést: elkergessem ? Vagy pár­
bajra kényszeritsem és megöljem a szeretőjét? 
Nem teszem — gondolám — egyiket sem. Ezt a 
párbajt országos botrány követte volna s a főikavart 
erkölcsi piszok minden bizonnyal engem is megfojt. 
Már én pedig élni akartam. De meg akartam öt 
ölni és ellenfelemet is. . . És képzeld, tisztelt 
barátom, képzeld! ... Ez az ördögi terv, aminöt 
csak egy vérig sértett ember gyalázatos bosszúja 
találhatott ki — én nekem sikerült, mert vaknak, 
süketnek, butának . . . érted? . . . butának és ko­
misznak tetettem magam, csakhogy ne akasszam 
meg munkájában az asszonyt, aki szeretőjét a 
csókjaival, öntudatlanul, a szerelmi téboly kábító 
gyönyörei között gyilkolta meg. Hahaha! Kegyel­
mes uram, nemde, undorító az ilyen ember, mint 
én, aki röhögni tud azon, hogy ellenfele talán 
még évekig fogja hurczolni nyomorult tüdejében 
a halált, amig valamelyik tündérszép .temetőben 
— talán épen Arkóban — végre összerogy és 
kifújja páráját, mint egy beteg állat.

S a férfi még egy utolsó tekintetet vetve a 
halálsápadt nagy urra, távozóiéiban igy szólt:

— Isten veled, kegyelmes uram! Remélem, 
természetesnek találod, hogy végre őszinte voltam 
és beleegyezel abba is, hogy bár örökre elbúcsú­
zunk egymástól — ne szorítsuk meg az egymás 
kezét.
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A kedves elhunytnak drága tetemei f. lió 8- 

án délután 5 órakor fognak a róm. kath. vallás 
szertartásai szerint a fő-utezai 73. számú házból 
a helybeli sirkertben örök nyugalomra helyeztetni.

Az engesztelő szent mise áldozat pedig a 
rom kath. főtemplomban f. hó 9-ik napján reg­
geli 9 órakor fog a Mindenhatónak bemutattatni.
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Kora hajnalban villámgyorsan terjedt el a 
hir a városban s ámulattal vegyes megrendüléssel 
töltötte el mindenki keblét. Hogy mennyire sze­
retett és becsült hivatalnoka volt a vármegyének, 
hogy mily igazi és megható volt a sajnálkozás a 
visszamaradt özvegy iránt, azt eléggé bizonyítja 
azon körülmény, hogy a condoleálók egész serege 
adta a kilincset egymás kezébe. Maga a mi szeretett, 
nemesen érző főispánunk volt a legolső, ki vasárnap 
reggel 7 órakor levélben fejezte ki részvétét az 
immár özvegy feleségnek, s 8 órakor ő volt a 
legelső az alispán társaságában, ki személyesen is 
megjelent a halottas házban. A csizi fürdőben 
üdülő fJsz Antal árv. elnök még a délelőtt folya­
mán sürgönyileg fejezte ki mély részvétét az 
özvegynek, s rögtön útnak indult, hogy a teme­
tésen jelen legyen, mely f. hó 8-án d. u. 5 órakor 
ment végbe. Megható módon nyilvánult a köz­
részvét, a megboldogult irányában itt is. A roko­
nokon kiviil a város intelligontiájának nagy része 
jelent meg. Megjelent a főispán vezetése alatt a 
vmegyei, a polgármester vezetése alatt a városi 
tisztikar, a törvényszéki, a járásbirósági, a pénz­
ügyigazgatósági, az ügyvédi, az orvosi kar s számos 
más notabilitás. Az eperjesi dalkar is résztvett a 
temetésnél két énekszámmal. Koszorú, koszorú 
hátán feküdt, úgy, hogy a koporsó alig látszott ki 
alóluk. — Koszorút, adott az elhunyt neje — kedves 
jó férjének. Anyósa özv. Nehrer Agoslné'szeretett 
vejének ; Neu decker József őrnagy és neje, Nehrer 
Béla és Cornélia, a rozsnyói rokonok u. in. Cor- 
nélia, Irma, és Anna. A szeretett tiszttársnak — 
Sárosvármegye tisztikara. Sarlayné sz. grf. Nyáry 
Melánia és Schmidt József utolsó üdvözletül.

9-én. kedden reggel a róm. kath. főtemplom­
ban engesztelő szent mise áldozat volt, melyen 
újra megjelent a vmegyei tisztikar a főispánnal 
az élén és igen sokan még. E nap délelőtt jc folya­
mán azután még a sárosmegyei árvaszék Usz 
elnöklete alatt rendkívüli ülést tartott, melyen az 
elnök megkapó vonásokban, s mély inegilletődéssel 
emlékezett meg ama — szerinte — szomorú és súlyos 
csapás folett, mely Sárosvmegye tisztikarát, különö­
sen pedig a megye árvaszékét az érdomekben 
gazdag tisztviselő, a tiszta jellemű ember, a jó 
barát s a legjobb tisztviselő elhalálozásával érte, 
miért is szomorú kötelességének tartja ennélfogva, 
hogy ezen megrendítő és érzékeny csapás feletti 
fájdalmát és mély részvétét a gyászba borult 
családnak a megyei árvaszék novében kifejezze a 
felvett jegyzőkönyv másodpéldányán, mi meg is 
történt.

Az oly hirtelenül szerető családi köréből 
kiszakított elhunyt javakorabeli férfiú iránt a rész 
vét különben városszerte nagy. De legnagyobb a 
részvét a mélyen megszomorodott szivü, súlyos 
veszteséget szenvedett, gyászbaborult özvegy iránt, 
kihez a részvétnyilatkozatok, levelek és sürgönyök 
halomszámra érkeznek.

Hírek.
— Az eperjesi kir. kath. fó'gymnasiumban a tanu­

lóknak az 1898/99 tanévre való felvétele f. é. 
szeptember 1., 1. és 3-án eszközöltetik (reggeli 
8-12-ig) n) az iskolai, b) születési és c) első, 
illetőleg ujraoltási bizonyítvány alapján. Szept. 
hó 4-én lesz a „Veni Sancte.“ A felvételi, javító 
és pótló-vizsgálatok napjai: aug. hó 30. és 31-ike. 
Az egész évi tandíj 30 frt, mely összeg miniszteri 
intézvény szerint négy részben fizethető. A fel­
vételi dij 4 frt; a vegyes dij 2 frt. (Értesítőre, 
ifjúsági könyvtárra s egyéb iskolai szükségletekre.) 
Az ogyházi ének dija 50 kr. Az V. osztályba 
belépő tanulónak szülője köteles kijelenteni (Rendt. 
7. §.), vájjon fia az 1890. évi XXX. t.-cz. értelmében 
fogja-e tanulni a görög nyelvet & irodalmat, avagy 
a pótló tárgyakat, u. m. (tört. 2. §.) «) a magyar 
irodalom bővebb megismertetését, kapcsolatban a 
görög remekírók müveinek ismertetésével (magyar 
fordításban) s a görög irodalom és művelődés 
alapvonalait; b) a rajzot (mértani és szabadkézi 
elemekkel), mely tárgyak az illető tanulóra kötelezők 
(töry. 1. §.) Eperjes, 1898. augusztus havában. 
A kir. kath. fögymnasium igazgatósága.

Helyreigazítás. Erkölcsi kötelességünk e 
helyen helyre igazítás képen felemlíteni, misze­
rint múlt számunkban közölt hírünk, mintha 
Kutónovics József soóvári körjegyző sikkasztást 
követett volna el, nem felel meg a valónak és a 
közlés téves informáczión alapult. Az e hó 6-án 
elhunyt szerkesztő különben 5-én személyesen 
volt soóyáron a közlésért bocsánatot kérni, mit a 
most már elhunytnak megadni kell.

— Az „Eperjesi Torna - és Vivő-Egyesület“ kerék­
páros alosztálya által 1898. évi szeptember hó 25-én 
délután 2 órakor az eperjes-kassai országúton 
megtartandó országos országúti és bajnoksági 
kerékpárversonyek feltételei: 1. Felső magyar ország 

í országúti bajnoksága 50 klmtr.-re: felsömagyarországi 
zárt. Start: az eperjesi vámsorompónál; forduló a 
budaméri korcsmánál - zászlóval jelezve. Minimá­

lis idő: 1 óra 45 perez. Tét 4 korona. Dijazás : I-sőnek: 
„Felsőmagyarország országúti bajnoka 50kmtr.-re 
1898-ra“ ezim és aranyérem bajnoki szallagon; 
2-iknak : diszitett ezüstérem ; 3-iknak; ezüstérem : 
4-iknek: bronzérem. Ha a fennálló hazai recordot 
(1 óra 34 perez) megjavítja, külön record-érem; 
ha a távot nem futja be a minimális idő alatt, 
úgy 1-sőnek: diszitett ezüstérem: 2-iknak: ezüst­
érem: 3-ik és 4-iknek: bronzérem. Győztes a 
bajnoki czimet évento egyszer az Eperjesi Torna- 
és |Vivó-Egyesület által kiirt országos verseny 
alkalmával megvédeni tartozik, de az aranyérem 
végleges birtokába megy át már az első győze­
lem után.

II. Egyleti juniorok versenye, zárt, 4 kmtr.-re, 
csakis az Eperjesi Torna-és Vivó-Egvesület tagjai 
részére, kik kerékpárversenyen első dijat még nem 
nyertek. Tét 2 korona.

Dijazás: I-sőnek: díszített ezüstérem; 2-iknak 
ezüstérem ; 3-ik és4-iknek (ha legalább hat indul): 
bronzérem.

III. Seniorok versenye, 4 kmtr.-re, felsömagyar­
országi zárt, oly kerékpárosok részére, kik kerék­
párversenyen első dijat még nem nyertek. Tét 2 
korona.

Dijazás: I-sőnek: diszitett ezüstérem; 2-iknak 
ezüstérem; 3-ik és 4-iknek: bronzérem.

/F. Térelöny-verseny. országos zárt, 8 kmtr. Tét 
4 korona.

Dijazás: 1-sőnek: diszitett ezüstérem és 
tiszteletdij; 2-iknak : ezüstérem ; 3-ik és 4-iknek : 
bronzérem.

V. Vendégek versenye, országos zárt, 4 kilométer, 
az eperjesiek kizárásával. Tét 2 korona.

Díjazás: 1-sőnek : diszitett ezüstérem; 2-iknak 
ezüstérem; 3-ik és 4-iknek: bronzérem.

VI. Vigasz-verseny, 4 kmtr., minden kerékpáros 
részére, ki e versenynapon indult, de dijat nem 
nyert. Tét nincsen.

Dijazás: 1-sőnek: ezüstérem; 2-iknak: bronz­
érem.

Versenyszabályok;
1. A „felsömagyarországi zárt“ versenyben 

indulhat Mármaros-, Ung-, Boreg-, Zemplén-, 
Szabolcs-, Borsod-. Gőmör-, Zólyom-, Sáros-, 
Szepes-, Liptó-, Turócz-, Trenesén- és Nyitra- 
megyók minden oly úri kerékpárosa, ki valamely 
felvidéki sportegylet vagy’ a M. K. Szöv. tagja 
és legalább 6 hónapja a felvidéken állandó lak­
hellyel bir, mit a nevezésen igazolni tartozik.

2. Ov ás esetén az amateurség igazolására 
kizárólag a M. K. Szöv. amateur-igazolványa szol­
gálhat, feltéve, hogy a jury az óvásnak egyáltalán 
helyt adott. Ez iránybani óvásnak csakis a verseny 
előtt, van helye.

3. A IV. és V. számú versenyekben indulhat 
bármely amateur-kerókpáros, tehát nem egyleti 
tagok is.

4. Minden nevezés a választmány által — 
indokolás nélkül — visszautasítható.

5. A nevezések az „Eperjesi Torna-és Vívó- 
Egyesület titkárságának“ czimére Eperjesre kül­
dendők, a tét melléklendő. — Nevezési blanketták 
ugyanott kaphatók.

6. Minden nevezésnek tartalmaznia kell:
a) a versenyszám megjelölését;
b) a versenyző nevét;
c) a „ állását;
rf) a „ lakását;
O a „ versenyöltönyének és színeinek

leírását :
f) a tétet;
g) az egylet megnevezését, melynek a ver­

senyző tagja és annak láttainozását.
A szabályoknak meg nem felelő vagy tót 

nélküli nevezések el nem fogadtatnak.
Nevezési zárlat: 1898. évi szeptember hó 

20-án esti 8 óra.
Kimerítő ünnepi sorrend később küldetik szét. 
Kelt Eperjesen, 1898. évi augusztus hó l ón. 
Az Eperjesi Torna- és Vivő-Egyesület kerék­

páros alosztálya nevűben : Dresdner Ármin, titkár. 
Mattyasovszky György, alosztály-elnök. Mikolik 
István, I. kapitány.

— Meghívó. Áz alakítandó „Szepesi bányaváro­
sok kerékpár egylete“ folyó évi augusztus hó 14-ón 
d. u. 4 órakor Thurzó füreden tartandó alakuló 
közgyűléséhez van szerenezónk ügyünket felka­
roló támogató kerékpárosokat tisztztelottcl meg­
hívni.

Tárgysorozat;
1. Elnöki üdvözlő.
2. Alapszabály megállazitása
3. Tisztikar választása
4. Indítványok.
Az igaz tisztelt vendégek a helybeli kerék­

párosok állal a városház előtti téren d. u. 2 óra 
30 perczkor fogadtatnak, honnan 3 órakor indu­
lás Thurzó-füregre.

Este a vendégek tiszteletére a fürdő nyaraló 
közönsége által 1 frt belépti mellett hangverseny 
rendeztetik, melynek jövedelme fele részben a 
megalakult kerékpár egyiet — felerészben pedig a 
thuroző füredi szépitőjalap javára fordittatik. keré- 
párosok nem fizetnek.

Gölnicbánya, 1898. augusptus hó 6-án. Az 
előkészítő bizottság.

Az E. T. és V. E. kerékpárosai Mikolik 
kapitány vezetése alatt indulnak d. u. 1 órakor 
a Berger kávéháztól.

3-ik oldal.
— Városi közgyűlés. Augusztus hó 6-án dél­

után, Mandics polgármester elnöklete alatt tartott 
városi közgyűlés tárgyai voltak: 1. Elnöki elő­
terjesztés a városi képviseleti tagok sorában elő­
fordult változások ügyében. 2. A városi szabály­
rendeletben körvonalozott szakos tályok megalakí­
tása tárgyában. 3. Vármegyei törvényhatósági 
bizottság jegyzőkönyv-kivonati értesítése a hat 
krajezáros szeszfogyasztási iIletékszedési jogosult­
ság tárgyában. 4. Pénz- és gazdasági szakosztály 
véleményes jelentése a Szt. László-hegyi (Villecz- 
hegy) híd- és szekérút kiépitéso tárgyában. 5. 
Ugyanazon szakosztály jelentése a Villecz-hegyi 
épületek átalakítása, illetve kijavítása tárgyában. 
6. Ugyanezen szakosztály jelentése a kéményseprési 
szabályzat módosítása tárgyában. 7. A Sárosvár- 
megyei Gazdasági Egyesület kérvénye a f. é. 
október első napjaiban tartandó kiállítás támogatása 
iránt. 8. Városi tanács előterjesztése az adóhivatal 
helyiségeinek kibővitóse czéljából szükségessé vált 
építkezés tárgyában. — A hozott határozatokra a 
jövő számban térünk vissza.

— llj vasutunk. A kereskedelemügyi miniszter 
Szalay Ágost vállalkozó eperjesi lakosnak, az 
Eperjestől Czeméthefürdöig szabványos gőzmozdonyu 
helyiérdekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt 
egy évre megadta.

— Hymen. Passuth Ferencz, a szekcsői járás 
szolgabirója f. hó 7-én eljegyezte Éber Károly 
urnák (Budapest) Emrnyke leányát Bártfafürdőben, 
hol nemrég a jegyespár együtt lépett fel egy 
jótékony czélra rendezett színdarabban.

— Szepesség aratása. Mint levelezőnk irja : 
Lőcsén és környékén az aratási munkálatok már 
megindultak. Az osőzés jó hatással volt a tömlősre 
Most, hogy szép az időjáöás, kettőzött erővel szor- 
goskonnak a termés bchordásával. Most csak a 
rozs és búza aratását végzik, inig az árpát csak 
későbben fogják aratni. Ha a kedvező időjárás 
tartós lesz, a gazdák kielégítő termésre számíta­
nak, mely némileg kárpótolja őket a jégkárért. A 
burgonya jó termést igér.

— Kivándorlás a hazából. Szepesinegyében egy­
re nagyobb mérveket ölt a kivándorlás. Az alis- 
ispáni hivatal jelentése szerint az év első felében 
119 útlevelet adtak ki. de ¡gyen sokan útlevél nél­
kül mennek, úgy hogy legalább kétezerre becsül­
hető a kivándorlók száma.

— Sikkasztó erdó'véd. Pisztrivszki András a jászó­
vári prépostságnak monáji birtokán mint erdővéd 
volt alkalmazva. Julius hó folyamán mintegy 150 
frt értékű fát eladott és az összeggel megszökött. 
Némelyek azt mondják, hogy Nagy-Ida felé vette 
útját. Kaffka Béla az uradalom tiszttartója a fel­
jelentést megtette ellene.

— Egy millió korona kulturális czélra. Iglóról 
jelentik: Igló város képviselőtestülete több kulturá­
lis föladat megvalósítása czéljából minap tartott 
közgyűlésén egyhangúlag elhatározta, hogy egy 
millió korona törlesztési kölcsönt vesz föl.

— Áttérés. Káposztafalun (Szepesmegyébeny 
aug. 1-en Kiinga Julianna ág. hitv. hajadon vissza­
tért a kmholikus egyház kebelébe, a mely alka­
lommal fényes isteni lisztelet volt a templomban 
s a helybeli plébános megható beszédet tartott.
—- A kath. legényegyesületek országos szövet­

ségének kassai nagygyűlésére nagyban folynak az 
előkészületek. Az egyesület tagjai, az iparos ifjak 
serényen dolgoznak, sürögnek-forognak, hogy egye­
sületük minden zuga, az ünnepnek megfelelő le­
gyen A napi fáradságos munka után, szép egyesü­
letük falai között látjuk őket, hol szakmájuknak 
megfelelőleg, festenek, mázolnak, vakolnak,varnak, 
díszítenek. Áz egyik csoport Tattárszky Gyula lel­
kes titkáruk vezetése alatt szaval, színi próbákat 
tart, a másik Bezsilla Vilmos buzgó karmesterük 
dirigálásánál énekel stb. Egyszóvál, rendkívül moz­
galmas élet van most egyesületükben. Adja Isten, 
hogy minden úgy sikerüljön, a mint azt e lelkes 
ifjucsapat buzgalma és törekvése megérdemli.

— Egy német protestáns egylet adakozása magyar 
protestáns egyháznak. Lőcsei tudósítónk irja: A 
schleswing-holsteini Gusztáv Adolf egyesület a 
lőcsei járásban fekvő Ruszkin evangélikus egyház­
községnek tömplomépitési czélra 8000 márkát 
adományozott.

Négylábú fecske. Most a nyári kacsajárás 
idejében nem éppen szokatlan, de annál hitelesebb 
az a hir, hogy Tápió-Sülyön egyik fészekben 
négylábú fecskét iogtak: kettő a rendes helyén, 
kettő meg a hátán nőtt ki s igy az irigylésreméltó 
fecske, ha kedvo tartja, akár a hátán is sétálhat.

— Tüzeset. F. hó 5-én, pénteken délután 2 
óra után tűz támadt a Kálvária mögött, mely két 
házikót hamvasztott el: Gresó Józsefét és Kozma 
Jánosét. A tűz a kéménytől eredt, mely a száraz 
szalmafedelet pár pillanat alatt lángra lobbantotta. 
Biztosítva csak részben volt.

— Fuzionáló lapok. A székes főváros két leg­
fiatalabb napilapja, az „Országos Hírlap“ és a 
„Budapesti Napló“, szept. 1. „Országos Napló“ név 
alatt fuzionál. Az erre vonatkozó szerződést a mi­
nap kötötték meg Marienbadban. Az uj lap főszer­
kesztője Braun Sándor lesz, inig Mikszáth Kálmán 
nőve, mint „lapvezére“ fogaz „OrszágosNapló“-n 
szerepelni a melynek részére már külön palotát 
építettek a József-köruton,

- Az irz. hitszónok beiktatása Fényes ünnep­
ségek között iktatta be az izr. hitközség újonnan
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4-ik oldal.
FELVIDÉKI SZEMLE

Az ezred még nem indulhat a kubai harezlerro 
mirt a vezényszó angol éa az ezred katonat meg 
nem értik az angol szót. Egyik-.nas.k kivindoHo 
már nagyobb összeget is küldött haza csa . j 
a megtakarított zsoldjából.

— Óvatosság a cselédek félfogadásánál. Oía.t.cf.^ 
Sándor eperjesi lakos kárára ennek J .’
kit Kilián Katalin névre kiáUitett 
fogadott fel, az uraság táv0,let® L^éhánv 
féle ezüst- s finomabb ruhaneinueket 
száz frt értékben - ellopott s nmgszokot . A 
rögtön megejtett nyomozás eredmenj re jr..oin.
cselédet a lopott tárgyak >ia8v°Lbb''X " J««0 "z 
pachon, éppen midőn ékszerésznél túl akart adni, sikerült kéziem uttm 
s a vizsgálatból kiderült, hogy a jómadm nem 
Kilián Katalm, de Polocsko Mátyási szűk Zselo"ka | jávftL 
Katalin, ki többrendbeli lopás miatt már n. ol r
Ízben volt büntetve. i

Abauj: I
* Kitüntetés. A király Kesáry Jánosnak, a sze-

pes-olaszi takarékpénztár igazgatójának, a tan ügy 
terén szerzett érdemei elismeréséül, az arany erdem- 
keresztet adományozta. 1

* Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Maschl József és Dittert Ferencz okleveles pol­
gári iskolai tanítókat a kassai áll. polg. iskolá­
hoz XI. fizetési osztály 3. fokozatába segédtaní­
tókká nevezte ki. I

* Templomszentelés Azapáczatemplom fölszen­
telése. melyet tudvalevőleg most javítanak, e hó 
21-én fog ünnepélyesen megtörténni. |

* VonalösszeUtkiJzés a kassai pályaudvaron. Kön 
nyen végzetessé válhatott volna az a baleset, a 
mely a minap történt a kassai pályaudvaron h 
hó 5-én délelőtt 11 óra 20 perczkor is tolattak egy 
tárolók vonatot az újhelyi sínpáron, elfeledkezvén 
arról, hogy 21 óra 25 perczkor kell az 1562, szá­
mú tehervonatnak Miskolcz felől beérkeznie. így 
történt, hogy a két vonat meglehetős menetsebe- 
séggel közeledett ngymásfelé.

A tehervonat mozdonyvezetője, Komáromi 
Gusztáv nem állhatott meg, mert nem sejthette a 
veszedelmet. Nnm tételezhette fel, hogy a helyi 
viszonyokkal ösmerös s itt tartózkodó mozdony­
vezető úgy jöjjön az ő vonatának, hogy összeüt­
közés történjék.

A tartalékvonat vezetője azonban észrevette, 
hogy a kővetkező perczben a két egymásnak ro­
hanó vonat a válton összeütközik. Nem használt 
azonban sem a teljes fékezés, sem az ellengőz, a 

I helyi vonat gőzöse nekiment a tehervonatnak, ol­
dalba ütötte s három kocsiját kilökte a vágányok­
ról. Ezeket a tovább haladó vonat egy darabig 
maga után vonszolta. De azután mindjárt meg­
állt a vonat s akkor látható volt a pusztítás. Az

ref. egyház szertartása szerint a csaíádi sírboltba 
örök nyugalomra tétetni. .... ■■ ■

♦ A tüzérek gyakorlaton. A kassai b-ik tuzerezred 
az évenkint megtartatni szokott gyakorlatokra va­
sárnap indult el Kassáról Kis-Idára. A gyakorlatok 
17-ig tartanak, a mikor ismét egy napra Kassára 
vissza jönnek, hogy a király születésnapján ren­
dezendő katonaparádén részt vegyenenek.

♦ A féltékenység áldozata, Még javában nag.t 
izgatottságban tartja az ország olvasó közönséget 
a nagy-szebeni szerelmi dráma, máris újabb bosz- 
szulóról értesít bennünket munkácsi levelezőnk. 
Munkács város előkeiősége nyári mulatságot ren­
dezett a Fekete-hegy nevű üdülő-helyen. A közön­
ség élén ott volt dr. Nagy Gyula kir. közjegyző 
is. Az alatt lakásán a honnmaradt szolgálója vigan

¡csevegett az ott állomásozó hadsereg egyik tag- 
¿¿..2. — Javában folyt a kellemes társaigás, mi- 

időn megjelent a leánynak egy más, ugyancsak 
katona-ideálja. Hosszú szóváltás után a vitézek 
egyike vitriolos üveget kerített s ezzel végig ön­
tötte a leányt, majd pedig gyufává1 meggyujtotta 
s bedobta a pinezébe s ennek becsukása után a 
kulcsot elhajította. A lángban álló ieány hangos 
vészkiáltásokat hallatott, melyek hallatára a had­
fiak mindkettője neki látott a kulcskeresésének 
a mit azonban a legszorgosabb kutatás daczára 
sem tudtak föllelni s kereket oldottak. A halál-

■ lal tusakodó leány kiáltására később összefutottak 
| a szomszédok is keresésére, megérkezett időköz­
ben a közjegyző is s miután fölfeszi tették a pin- 
cze ajtaját, a leányt teljesen elszenesedve talál­
tak. A tetteseket a legerélyesebben nyomozzák, 
de mindeddig meg nem állapíthatták kilétüket.

♦ „Hitszónok-rend“ ünnepe. Vasárnap üké meg 
a helybeli Hitszonokrend alapítójának, szt. Domon­
kosnak ünnepét. Az egyházi ünnepély fényét 
nagyban emelte nagys. és főt. Kozora Endre kano­
nok gyönyörű egyházi szónoklata. A gyönyörű 
szónoklat nagy hatással volt a hivőkre s minden­
ki azon | meggyőződéssel hagyta el a templomot, 
hogy vannak a kassai róm. kath. egyháznak még 
mindig hírneves szónokai. A magyar szent beszéd 
után következett a pontifikális nagy mise, melyet 
nagys. és főt. Medveczky kanonok celebrált. Dél­
után a tót népnek Liteczky József a szomszéd kassa- 
ujfalusi plébános hirdette ékes szavakkal az Isten 
igéjét, mely után ünnepélyes körmenet tartatott 
Mig végre este P. Bélla O. P. beszéli németül 
szt. Domonkos erényeiről. A város előkelőségei 
közül többen tisztelték meg a Domonkosok ven­
dégszerető asztalát. Tósztokban sem volt hiány; 
elsőnek a rend perjele P. Hayde keit fel, köszö­
netét fejezvén ki úgy a közreműködőknek, mint 
pedig a vendégeknek; majd Münster Tivadar kir. 
tan. Kassa város polgármestere emelt poharat, 
kívánva, hogy ama jó viszony, mely az újabb 
időben Kassa város lakossága és a rend tagjai 
között fennáll, továbbra is virágozzék; mig Kozora 
kanonok a rendre, mint igazi magyar, hazafias szer 
zerzetre s annak mostani magyar provinciálisára 
Szabó Szádokra ürítette poharát.

megválasztott rabbiját és hitszónokát: vasarnap 
Kitin József drt. Pollner Leó elöljáró vezetése alatt 
egy küldöttség ment Kiéin dr. ele egész Mtskol- 
czig hol a hitszónokot üdvözölték. Délután Sora 
26 perczkor érkezett meg a vonat, melyen a rab­
bi utazott, a pályaudvaron Hollender Lajos dr. 
üdvözölte egy rövid beszédben a megválasztottat, 
mire az meghatottan válaszolt. A pályaudyarbo 
hosszú kocsisorban kisérték a hitközség előkelő 
tagjai Kiéin József drt. a Rákócziköruti imahazban 
hol Moskorics Jakab dr. a hitközség elnöke ekes 
szavakban üdvözölte a rabbit, egyben helyéie 
vezette. Egy zsoltár elének lése után Liebermann 
Kálmán főrabbit adta a beiktatott rabbinak a szó­
széket, mire Kiéin József dr. elmondta székfog­
laló beszédét magyar nyelven. A szónoklatában 
a vallás és a hitbuzgóságról elmélkedett a rabbi 
és nagy hatást keltett. Különben a beszéd a leg­
szebbek egyike volt, tele költői gondolatokkal és 
fordulatokkal. Befejeztével számosán siettek a 
hitszónokot üdvözölni. Még a hymnust enekeltek 
el és ezzel a beiktatási ünnepség véget ért. Este 
a kassai társaskör helyiségében közvacsora volt 
melyen igen számosán vettek részt, lóbben mon­
dottak felköszöntőt, úgy, hogy a kedélyes vacsora 
az éjjeli órákban nyúlt bele.

— Egy főmérnök jubileuma. Dessewffy Ferencz 
eperjesi főmérnök vasárnap, e hó 7-én ünnepelte 
25-dik évfordulóját annak, hogy a kassa-oderbergi 
vasuttársulat szolgálatába lépett. Iglóról, Kassáról 
és Poprádról rándultak át a pályatársak a jubile­
umra. Grad Sándor mérnök az eperjesi osztály­
mérnökség nevében meleg sza akban üdvözölte az 
ünnepeltet, hangsúlyozván, hogy ö, valamint hiva­
taltársai, valamint a múltban úgy a jövőben is 
készséggel fogják a jubilánst a társulat érdekében 
kifejtendő munkájában tőlük telhotőleg támogatni. 
Remek beszédje végével lehullt a lepel az igen 
sikerült arczképről, mellyel a kollegák az ünne­
peltet ez alkalommal megtisztelték Üdvözlő táv­
iratok özönével érkeztek, a többi közt Péchy Zsig- 
mond abaujtornavármegyei főispántól. A szép 
ünnepélyt kedélyes társasebéd követte, melynél 
egymást követték a szellemesnél-szoílemesebb 
pohárköszöntök.

— Véletlen áldozata. Zajacz András tehenész
volt egy katonai hu -szállítónál s a vágóhidra 
szokta volt hajtogatni az ökröket, a hol hasznát 
vették az ügyes embernek legalább a marha- 
tisztitásnál. Megtörtént azonban, hogy a mint a 
vágóhídon a már leölt ökör húsát tisztogatta, a 
mészároslegény által a marha testébe további 
feldolgozás czéJjából beszúrt kést nem vette észre 
s olyan szerencsétlenül ment neki a kezével, hogy 
ütereit átvágta s bár az orvosok a kellő kötések 
alkalmazásával megmentették volna, de időközben 
a szerencsétlen abban a reményben, hogy az asz-. . .. - •
szonyok által ajánlott mindenféle szerekkel előbb 1072. kocsi oldalra lordult s teljesen összetört. A 
gyógyul ki, sebét állítólag maga kezdte kezelni, benne levő Csányon felvett liszt zsákostul egymás- 
A baj ennélfogva természetesen egyre veszedel- ra dőlt, a 22224. számú kocsi is kisiklott és jelen- 
mesobb lett, úgy, hogy kórházba is vitték, tékeny sérülést szonvedett, a harmadik is kisik- 
de már nemj lehetett segíteni rajta s r nemcsak I lőtt de sérülése csekélyebb. A többi 68 kocsi set- 
a nagy vérveszteség, de valószínűleg vé mérgezés sértetlen maradt. A helyi tartalékvonat gőzöse is 
folytán f. hó 3-án meghalt — feleségének s két megsérült. .... «. . j.
apró gyermekének hátrahagyásával. Természetesen minden közlekedés fenakad

— Foevasztási szövetkezet Zsadánvban Koós a sineken fekvő akadA1J’ miatt a munkásokegesz
Béla főszolgabíró és Szopkó Róbert kin járasbiró azonnal
kezdeményezéséből a mull hó utolsó napjainak »‘“k“r““k: f 
Títnu ?éPUA ,értekM1?'. volt Zsadányban egy zak “.2"r s“ ^0,°c“ “ »'baleset tebervo-

taylb«“’W 'örtént' mer* h“ pL be . i?™
ugyeoen. az enexeziet az aiaxuio Közgyűlés g történik ez, előre belathatatlan
elnökül Szopkó Róbert járasbirot, s jegyzőjéül 
Kempelen Béla szolgabirót egyhangúlag megvá- katasztrofa k ve eze •
lasztván, elnök szép szavakban fejtegette a sző- * Katonatisztek házassági óvadéka. A kozigaz-
vetkezet tervezetét. Márffy Géza ügyvéd felvetiI tási bíróság legutóbbi ülésén azzal a sokat ,vita- 
a kérdést, váljon a szövetkezet önállóan állítás- lőtt kérdéssel foglalkozott, vájjon a katonatiszti 
sék-e fel, avagy mint valamely nagyobb szövet- házassági ovadek után jaro jövedelem a tokeka- . .........,-------o. = . r _
kezel fiókja alapittassék. Az értekezlet elhatározta. Iinat ós jaradek ado targya-e vagy sem ?A bíróság tekintéso Sátoralja-Uj helyen szőlőszeti értekezlet, 
hogy a szövetkezet körébe bele fog vonatni Zsa- a következő határozattal döntött a kérdésben • 
danyon kívül Nádas, Szkáros, A' ésF.Mislye Az . A katonatiszti házassági ovadek után járó 
értekezlet az előmunkálatokra egy 3 tagú végre-1 jövedelem tőkekamat-esjaradék-ado tárgyát kepezi, 
hajtó bizottságot küld ki, melynek tagjai Szopkó kivéve: . ,
Róbert (Zsadáuy), Kovács Géza (Nádas) és Du- 1- Ha a katonatiszt! házassági ovadek ado- 
6chek János (A.-Mislye.) Eddig mintegy 150—180 mentes értékpapírokból all.
részvény jegyeztetett. a házassági óvadék a nő vagyonún

— Tót ezred Amerikában. Megírtuk, hogy az van ^a: H4k ...
Amerikába kivándorolt beregrákosiak panaszkodó .D- * házasság óvadék a férj vagyonún
leveleket Írnak haza, hogy őket az amerikai had- vaQ je^ogilag biztosHva de ebben az esetben 
seregbe besorozták. Zempléni levelezőnk most a az adómentesseg feltétlent!1 csak a házasság tar- 
felsövidéki tótok önkéntes katonáskodásáról ad ^ara terjed ki, ellenben a nő özvegységének 
számot. Tudvalevő, hogy az országnak egyetlen- időtartamára csak; akkor, ha a jelzálogul szolgáló 
egy megyéje sem ad annyi kivándorlót, mit Zemp-1 va^on tulajdonjoga vagy haszonelvezete az öz- 
lénmegye. Csapatostul hagyják el otthonukat, hogy vegyro sza • 2 ,, ,
Amerikában keressék mog kenyerüket. Három- , . .. 1V- Ha a házassági ovadek a házastársak 
négy esztendőt töltenek künn Amerikában, dől- közds vagyonún van jelzálogilag biztosítva, szin- 
goznak, takarékoskodnak, négy év múltán eléggé tén a hetve három pontban megáUapitott elvek 
meggyarapodva térnek vissza családjukhoz s itt- nyernek megfelelő alkalmazást, 
hon visszaszerzik elzálogosított földjeiket és uj Kinevezés. Részinkó Béla kassai kir törvény­
házat építenek az amerikai pénzből. Két hónap- szekl segédjegyzö az ottani kir. Ítélő táblához 
pal ezelőtt mejdnem száz ember hagyta el Felső- tanácsjegyzővé neveztetett ki. |
Zemplént, hogy itnmmár többé nem szokatlan * Kitüntetett községi biró. ö felsége a király 
utón keressék meg kenyerüket Amerikában. A Gurbály András, Sárosvármegye budaméri községi 
kivándorlók most leveleket Írták haza s tudatják birónak, hű és buzgó szolgálatai elismeréséül, az 
családjukkai, hogy nem sikerült rögtön foglalko- ezüst érdemkeresztet adómányozta, 
zást kapni, hát beáltak — katonának. Egész ez- * Nagy idók tanúja. Idősb Görgey János volt 
red áU fegyverben s az egész ezredet Magyaror- 1848—49-iki honvéd s megyei bizottsági tagjaugusz- 
szágből kivándoroltakból állították össze. Most tus 5-én este 10 órakor életének 82-ik évében 
még jó dolguk van, mert csupán csak gyakorta- hosszas szenvedés után végelgyengülésben meg- 
tokat végeznek s a fizetés kijár nekik: naponta halt. A megboldogult földi maradványai augusz- 
két dohár, a melyből éielmezni kell magukat. I tus 7-én d. u. 4 órakor foguak Gönczön az ¡ev,

Közgazdaság.
Szőlőszeti tanulmányút.

Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület" 
szőlőmüvelési és borászati bizottsága szeptember 
hó 11-től 18-áig terjodő időközben szőlőszeti 
tanulmányutat rendez.

A tanulmányút az alábbi szőlőtermelő vidé­
kekre terjed ki:

a) A tokaj-hegyaljai kirándulás.
A tállyai, mádi,tarczali, tokaji, liszkai,tolcsvai, 

bodrogh-zsadányi, sárospataki, kistornyai és szőllős- 
kei állami, községi és magán szőlöbirtokok meg-

b) A beregszász-vidéki kirándulás.
A beregszászi, beregszáz-vég-ardói, benei, 

nagy-muzsalyi magán és községi szőlőbirtokok 
megtekintése.

A kirándulás 8 napot venne igénybe, bele­
számítva szeptember hó 10-ét, az összejövetel 
napját.

A tanulmányul Szerencsről indul ki szeptem­
ber 11-én és Beregszázon záródik szeptember 
hó 18-án.

A tanulmányút részletes tervezeten „Köztelek 
51, számában jelent meg.

Részvételi díj.
A tanulmányútnak összes költségi maximá­

lisan 60—70 frtot tesznek ki, bele nem számítva 
a Szerencsre való utazást és a Beregszászról való 
hazautazás költségeit.

A tanulmányozó társaság Sátoralja-Ujhelytol 
Beregszászig külön megrendelt ugyanazon osztályú 
kocsikban utazik s így nevezett útra nézve a rész- 

I vételi díj mindenkire nézve egyformán vettetik ki. 
5 Jelentkezés.
| A tanulmányúiban a résztvevők száma maxi­
málisan 60-ban lett a rendező-bizottság által meg­
állapítva, miután a nagyabb számú társaságnak 
a vidéken való elhelyezése és kocsikon való 
továbbszállítása nehézségekbe ütközik, másrészről 
a nagyon látogatott tanulmányút! kirándulások 
rendesen az egyesekre kevés eredménnyel szoktak 

•járni.
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A tanulmányúiban való részvételre szóló 
jelentkezések határideje augusztus hó 2O-ika. A 
jelentkezési határidő ezen korai bezárását az teszi 
szükségessé, hogy a pontos utiprogramm, valamint 
a meglátogatandó szölötelcpek ismertetését tartal­
mazó füzet még idején el legyen készíthető és a 
résztvevők közt szétosztható; nemkülönben azon 
érdekelt városi hatóságok, gazdasági egyesületek, 
szőlőojtványtelepö részvénytársaságok és egyes 
szőlőbirtokosok a résztvevők számáról idejében és 
pontosan értesittethessenek.

A tanulmányúiban való részvételre a jelent­
kezések az OMGE titkári hivatalához intézetniük, mely 
jelentkezésekkel egyidejűleg az előirányzott költ­
ségek felo azaz 30 forint az OMGE. pénztárára 
cziniezve beküldendő. Oly jelentkezések, amelyekkel 
ezen összog egyidejűleg az OMGE. pénztárába be 
nem küldetik, figyelembe nem vétetnek. A rész­
vételi dij második részlete a jelentkezések lezárása 
s a költségek végleges megállapítása után lesz 
befizetendő.

Minden esetben kérjük a tanulmányuli ki­
rándulásban résztvenni szándékozókul, hogy be­
jelentéseikkel ne késlekedjenek, mert minél előbb 
zárhatók le a jelentkezések, annál pontosabban 
és biztosabban állapit ható meg az ut iprogramm.

Irodalom.
A „Magyar Könyvtár“, melynek számai már 

meghaladták a félszázat, most küldi szét júliusi 
füzeteit. A sort Cavallottinak, a nemrég oly 
tragikus módon elhalt nagy olasz költőnek legszebb 
és leghíresebb munkája nyitja meg, az „Énekek 
Éneke“ ez. bájos verses dramolett, mely Radó Antal 
magyarításában bizonnyal a mi színpadainkon és 
hosszú életű lesz. Követi ezt Fáy Andrásnak 
válogatott meséi, melyeket kivált az iskolára való 
figyelemmel, Badics Ferencz, a kiváló irodalom­
történész válogatott össze és látott el magyar 
bevezetéssel. Az 55. szám Szalagubnak, a nagy 
orosz elbeszélőnek, egy kis regényét tartalmazza. 
„A medve“ — ez a ezime az Ambrozovics Dezsőtől 
kitünően fordított munkának — egy a társadalmi 
formáktól idegenkedő, érdekes karakternek meg­
kapó szerelmi történetét mondja el. A magyar 
elbeszélő irodalmat e sorozatban Ambrus Zoltán 
képviseli, ez a mélyen érző, finom megfigyelésü 
novellistánk, a ki „Hajótöröttek“ ezimmel nyolez 
legszebb elbeszélését adja itt ki. Végre az 57. 
szám egy nagy modorú német Írónak, a nálunk 
már ismert Moyert Konrádnak egy kis remekművét 
nyújtja, melyet úgy a lelki élet analysisénél, mint 
a megkapóan festett történeti háttérnél fogva 
mindenki gyönyörrel fog olvasni. Mind e füzetek 
15 krajczárjával kaphatók a kiadóczégnél : Lampel 
Róber (Wodianer F. és Fiai, Audrássy-ut 21.) és 
minden könyvkereskedésében. — Az eddig meg­
jelent füzetek teljes jegyzékét a kiadók kívánatra 
bárkinek ingyen küldik meg. •
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Innen—Onnan.
A századvégi mama. — Nos kedvesem, szól a 

modern férj a feleségéhez, hát mivel töltötted el 
a mai napot?

Az asszony leveti a kalapját:
— Oh, ma tömérdek dolgom volt. Kilencz 

órakor felolvasásra mentünk X. asszonyhoz, aki 
„A Mars bolygó fővárosának arkitekturájáról“ adott 
elő érdekes részleteket. Mondhatom, igazi remekmű 
volt, amihoz méltán csatlakozott Y tanár fölolvasása 
„A nyugatafrikai kabóczafélék végtagjairól."

— Szép lehetett.
— Pont 10 órakor menting volt a theozóíikus 

körben, fél 12-kor pedig a rablógyilkosok meg­
javítására alakult társaság választmányi gyűlésén 
vettem részt.

— Nagyszerű.
— 12 órakor megreggeliztem M. asszonynál.
— Okosan.
— Délután főprópát tartottunk abból az Ibsen- 

darabból, amelyet a jövő héten előadunk. Mikor 
hazafelé jöttem, az utczán egy gyönyörű gyermekkel 
találkoztam, aki épen a lakásunk előtt játszogatott. 
Csak tudnám, hogy kié az az édes apróság?

— Szőke haja volt?
— Igen.
— És kék szeme ?
— Még pedig milyen szép kék szeme:
— A kabátkája pedig tele volt sóska-már­

tással ?
— Igen. Nagyon csúnya volt a kis kabát.
— Akkor már tudom, hogy kié a gyermek?
— Nos?
— A miénk.
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A szépitő-szerekről.
Mióta emberek vannak a világon, mindig 

meg volt bennük a vágy, hogy megtartsák teljes 
épségben azokat a külső testi előnyöket, amelyek­
kel a természet megajándékozta őket, sőt még 
lehetőleg gyarapítsák is azokat. S ha valaha akad 
statisztikus, aki össze akarja állítani a szépítő­
szerek teljes és kimerítő lajstromát, az kérje az 
isteneket, hogy adjanak neki az ernyedetlen kitartás 

és a mindenttudás mellé olyan hosszú életét, amely 
tízszer meghaladja a többi halandókét. S ha aztán 
szerencsésen befejezné korszakalkotó munkáját, 
lenne abból olyan könyv, amelyhez képest a 
Tsung-dinasztia históriája —irta Lio-o-Peng kinai 
historikus, a kékgomb mandarinja — csak vékonyka 
füzet. Pedig Lio-o-Peng müve egymaga foglal el 
a pekingi császári könyvtárban egy óriási tormet, 
s aki okulni óhajt az abban foglalt följegyzcsekből, 
az kénytelen létrára fölállni, mert a könyv vas­
tagsága kétszer is meghaladja a rendes emberi 
nagyságot.

S hogy miért éppen a nők azok, akik a 
szépítő-szerekért rajongnak, azt érdekesen fejti 
ki a női léleknek egy kiváló ismerője, Brantome 
abbé, amikor ezeket mondja:

— Megértjük azt, hogy a nőnek szépsége 
a legdrágább kincs, és hogy minden eszközzel 
küzd megtartásáért. Mint Bayard, a gáncs és 
félelem nélkül való lovag, a nő is inkább hal meg 
a csatatéren, semhogy legyőzöttnek váltaná magát 
az idő által. Bámuljátok az anya hőslelküségét 
amikor gyermeke jólétéért szenved; megtelik a 
lelkűtek áhítattal, amikora mártírok állhatosságá- 
ról olvastok régi legendákban? Pedig mi ez a 
divatos nő hősiességéhez és állhatatosságához 
képest, ha vérző lélekkel kell mindennap egy uj 
ránezot elfödnie, vagy egy nüanszszal mélyebben 
mártani ecsetét a fostékbe. Ez az igazi vértanuság, 
oz a halált megvető bátorság, mert, még túl világi 
jutalomra sem számíthat!

Egy kis statisztikával szolgálok az utolsónak 
lefolyt tíz esztendőről. Nem is az egész világról 
szól, nem is az egész országról, hanem csak-PárisróI, 
arról a városról, ahol legjobban féltik a nők 
szépségüket, tán azért, mert olt legnagyobb az 
értéke. Föltaláltak és szabadalmaztak Párisban 
1886-tól 1895 végéig 2986 fogszépitő- és fogtisztitó- 
szert, 649 hajnövesztő- és 960 szol-eltávolító-szórt, 
komponáltak tízezernél több arczkenőcsöt, koty­
vasztottak 5600 bőrfiiiumitó vizet és valamennyi­
nek akadt vevője, valamennyi föltaláló meg­
gazdagodott.

Mert a féltett szépség a legjobb adófizető, 
és aki ígéri, hogy mogvédelmezi, tárt karokra talál. 
Hanem ennek a jólétnek, a modorn kuruzslók 
meggazdagodásának van még egy külön, csaknem 
nevetséges oka is. Ugyanaz a statisztika, amelyből 
adatainkat merítettük, kimutatja, hogy ma már 
a férfiúéin csakúgy használja a szépitő-szereket, 
mint az asszonyok. Állításának alapjául egy híres 
párisi kozmetikus üzleti könyve szolgál, amelyből 
átvette a kövotkező érdekes adatokat: 640 vevő 
közül, aki arczkenőcsét használta, 380 nő, 260 
férfiú; hajlestő-szert kértek tőle egy esztendő alatt 
970-en, ezek közül 875 férfin és csak 95 nő. 
Depillátort (az arczról a szőrt eltávolító szert) 
megrendelt 26 férfin és 540 nő, mert van ám 
olyan kor, amikor a bajusz már a nők réme 
különösen ha nem a saját talajukon terem. Arcz 
testeket használt 1249 nő és 963 férfiú és kieme­
lendő, hogy a legidősebb vevő egy nyolczvanhárom- 
éves férfin volt, a legfiatalabb egy tizenkétéves 
kisasszony.

11a az a sok szépitő-szer, mindegyik a maga 
hatáskörében, csak tizedrészben felelne meg a 
hozzá fűzött, várakozásnak, már rég elérte volna 
az emberiség a szépség ideálját. A baj abban van 
hogy nem használnak semmit. A szépséget külőm- 
ben sem lehet megszerezni, hanem csak meg­
védelmezni. S ennek a módját megadta Eugénia 
császárné orvosa, Vauban dr., mikor azt kérdezték 
tőle, melyik a legjobb szépítő szer?

— Az egészség, válaszold az orvos. — Tessék 
elhinni, hogy az egészséges ember szép ember.

Ninon de FEnclos-t, aki szép volt még 
nyolezvanéves korában is. Richelieu horczeg egy­
szer megkérdezte, mi az ő szépségének titka, 
mire így válaszolt:

— Ugy-e, nem vethetik szememre, hogy 
túlságosan hű lettem volna bárkihez ? De az első 
szerelmemhez ma is hű maradtam . . . Találjátok 
ki, hogy ki lehetett? Tiszta és átlátszó, a hegyek 
közt született, a felhőkkel utazik, do bizonyos idő 
múlva megint visszatér a földre és áldás* kíséri 
megjelenését. Ragyogóbb a legszebb gyémántnál; 
kis korában zengő a dala, de ha megnő, hatal­
masabb a föld hatalmasainál . . . Nos hát. ki az 
én találós mesém hőse?

— A forrás rize, válaszolt Richelieu.
~ Úgy van. Neki köszönhetem egészségemet 

és szépségemét, mindennap megfürdöm benno és 
soha sem szamártejben, avagy pezsgőben, mint 
a hajdani Róma szépei. Az arezomat nem érintette 
sohasem festék ; hajpor nem fészkelte be magát 
bőröm pórusaiba és azért vagyok szép — mert 
egészséges.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos. 
HEDRY BERTALAN ÖZVEGYE.

Foulárd-selymet 65 krtól 3 frt 35 krig méterenként — 
japáni, chinai, stb. a legújabb mintázatok és szinek 
ben, valamint fekete, fehér és színes Henneberg selyem 45 
krtól 14 frt 65 krig méterenként a legdiaatosabb szövés, 
szin és mintázatban. PRIVAT-FOGYASZTÓKNAK póstabér és 
vámmentesen valamint házhoz szállítva — mintákat pedig pósta- 

fordultával küldenek. HENNEBERG G. selyemgyárai (cs. és 
kir. udv, szállító) Zürichben. — .Magyar levelezés. Svájczba 
kétszeres levélbélyeg ragasztandó. — 2

Szülőknek !!
Iskolás gyermekek teljes ellátásra 

felvétetnek, Eperjesen Kút-utcza 1. sz. a.

mellékkeresetet bárminő állású úriember 
minden szakismeret és risiko nélkül 
kereshet — értékpapírok, illetve sors­
jegy — társasági tagok toborzása által 

biztosan és tisztességes utón.

Ajánlatok sub. .1. F. 7463. sz. a.

Rudolf Mosse,
Berlin S. W.

py* 1868. év óta bevált szer. “W
BERGER-féle gyógy-

KÁTRÁNY-SZAPPAN 
•rvoti lukiaMlyuk Miül »ikol»», Európa l.gtotb iUuMibua fteyu* 

•ikurrtl alkulmuututik
* mindennemű bőrkütegek 

ellen, nereeeteeen idült pikkely-iömör, koes • élődi 
kütegek, ugyrainéén orv-reseMég, ótvar, fagydag, lib 
lxzadáa, faj- ét aeakAllkorpa ellen. ▲ Bér ff er-féle 
kítríny»aappan tartalmam* a fk-kátrány nak 
•/.-ét éa minden egyik, a keretkedelemben elfi forduló 
kétrényaaappanoktól lényegesen kfilönböaik. Csalá­
sok elkerült»* ▼tff*tt haUroaettan Bsrffsr-féle 
kátránysMppsn megrendelése ■ aa iámért védjegyre való figyelmes» 
taté« kéretik, Idült klrket*ffetffek»él sikerrel alkalmaetaMk a kit* 
ránysaappan helyett a
Berger-féle gyógy-kfttrány-kónszappan. 
Am«ly esetben etek jubbnuk taUltatnek, **ak aBurrur-fkl« kát- 
rá&y-kűnSK&ppan kórundO ; miuUn a kfllföldi ntanMtPk hűlte- 
lalunoknak biionyulnuk. A rjrengíbb kátrányssappaa u 

aroMr ttsztétalaniégai
TlíW-Wr*. • gyermekeknek valamennyi fe.hetegtégei ellen ftlftl- 
mulh.llun Mrti.uiitó paosadA «• mrdtasappaa aatndanaapt 
kasxnálatnl iiolgkl a

Berger-féle glyoarln-kátrányszappan 
MV. glycenn tartalommal és finom illattal

Ára ■liéea falaik haeiaálatl ataiiUiaal egyllt SS kr.
** ▲ többi Berger féle asappanokból különöteu kietnolendfik:

Banpeswsnnppsn a Mr finomitéaéra, beraz-saappan pattanások 
ellen, oarbol-SKsppan a bőr simitAséra bimlőhelyekuél és mint fer­
tőtlenítő szappan, lohthyol-BZSppan rheuma <«s arerörösség ellen, 
sssplő-ssappan igen hathatós, Tanain-aaappan lAbisaadAs 
hajkihullAs ellen ; foff-ssappsn a legjobb fogti-ztitó »ser. A töb’/l 
Bsrffer-féls szappanokat illetőleg aUl nk a röpiratokra. Cs-< 
Bsrffer-féls szappanokat kell kérni, miután »'ámtel«»! l a^Uta’*.» 
ttáuaatok vannak. Gyár és fŐraktAr : Q. Hell A- Cor p Tr«* au. 

tréewjellel kJtletehe a Maietkid gyégyMerkiélllíásea R.r»- ’.‘..-J

Sáros vármegye tapalyi járás főszolgabírójától.

5616/ ig

Faeladási hirdetmény!
Sáros vármegyében fekvő Töltszék 

község határán az ottani volt úrbéresek 
tulajdonát képező erdőben 66. 5 katk. 
holdnyi területen kijelölt 10204 darab 
tölgyfának 5552. 6. m. 3 re. becsült épü­
let és kaszanfája 1900 évi inárczius hó 
végéig terjedő idő kikaszálási időtartam­
mal 1898. évi október hó 4-ik napján délelőtt 
10 órai kezdettel. Töltszéken a község 
házánál nyilvános szóbeli árverésen el 
fog adatni.

Kikiáltási ár 23262 frt 95 kr. mely­
nek 10% bánatpénzül teendő.

Az árverési feltételek az eperjesi 
vezető és a bártfai m, kir. erdögondnok- 
ságnál a hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők ahhol az eladandó fa 
becslése iránt tájékozás szerezhető.

Kelt Girálton 1898 évi Augusztus 
hó 8-án.

BERZEVICZY REZSŐ
főszolgabíró
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Köszönet és ajánlás! 
Alulírott ezen utón Dr. Plaugger községi 
orvosnak — (Mühlau Insbruek niellett) 
legőszintébb köszönetét 

mondok a nagybetegségből való alapos gyó­
gyításáért, melyet nevezett orvos nálam elért.

Minden epylepsiában szenvedőnek ajánlom 
Dr. Flangger gyógykezelését

Grossner Altenmarktból.
jef- Levelezések német nyelven kér.'iiu

c=

Hogy ml Cea tévé­
dé« elkerülve le­
gyen ere tn!ezen 
hatóza^.lag be­

jegyzett védője­
gyet használom.

A P H A T ÓK

Eperjesen :

Moly élősdi ellen, a házi 

ajtókon.Bámulatos hatású!

sima és

közvel-

téka van. Kitünően meg- 
a gyuládéit Bár- 
gi külső bajnál 

határozott

Egyedül valódi angol 

balzsamot 
(Tlnctura balaamioa) 

nagyban és kicsinyben csakis 

THIERRY A 
gyógyszerész 

Fregrada Rohits mellett 
hatóságilag engedélyezett és tör­

vényesen bejegyzett 

balzaa m-gyára 
■zállit

Valódi csak ezzel a kereske­
delmi törvényszék bejegyezte

zölil védj egy gyei
Balzsamom teljes csomagolása a minták törvé­

nyes védelmében van
A legrégibb. le£ hatásosabb. legolcsób és legjobb népies 
bAziszer rcoll- e- ttidófájdzlmAk. köhögés. köpet, gyomor 
gurcc étvágy hiány, rósz iz. ro-zszagu lehelet, relböfögés. 
gyor.ivréve.-, felfúvódás stb. eiitu úgy belsőleg, mint kül­
sőiig aikaiinazható logfAjás. .-zai rothadás, fagydagaoatok, 

égést sebek »1 stb. ellen.
A hol nincsen raktár, ett kóz-. etlenül rendeljünk ezen s 
.ímea An die Balsamfaurlk des Apothekers A. 

l’l.ierry ia Fra^rada bei Rohitsoh.
Ár Magyarország és Ausztria d A; mely pcs’¿állomására lá­

dával együtt portómentesen küldve :
12 Ida vagy 6 duplaüveggel.............................4 korona
60 „ „60 „ ............................. 13 korona

Bosznia és Hercogovinába 80 krral drágább.
HnmUitókal és utánzókat, valamint hamisított gyártmá­

nyok árusítóit a védőjogytörvőny saigoruan Üldözi.

Stkhengeljpollitl» E«edu ,alMi

(Balsamsalbe ex rosa centifolia).
A Jelenben a legerőseb­

ben ható kenöoa.
Nagy antiezeptikus ér- 
gátolja a 

desA.THI ERRYin
PPFCDáná eeonei

eredménynyel van, leg- 
aiubv .. javulást és fájdalmak enyhülé­

sét idézi elő.
Kft ádáznál kevesebbet nem küldenek • ■ •zíJjelktUdf.t 
c.skis f lcle<es fizetés vagy utánvéttel eszközük. 2 tégely 
éra bérmentesen küldve és mér betudva a szállítóiért! és 

csomagolásával 3 korona 40 fillér.
óvakodjanak hatás nélkül való hamiaiUaok vásárlásától és 
jól lessék ügyelni, hogy minden tégelyen beégetve legyen 
* fent látható védőjegy és a cég címe: „Bchutzongal« 
Apotheke dea A. Thierry in Pregrad*.“ Minden tégely 
‘.¿sználati utasításba van csomagolva. SzázlevelU rózsa-ke 
Ec. -óm hamisítóit és utánzóit a védőjegy törvény érteimé­
in törvényesen és szigorúan üldözöm, valamint * hami­

sítványok terjesztőit le.
a tol nincsen raktár, ott közvetetlenül rendeljünk ezen a 
¿n^n . An dió Sohntzangel Apotheke und B&lsam- 
fakrik de. A. Thierry m Pregrada bei Bohitaoh.

a »zéjjűkküldés csakis elcleges fizetés vagy utánvéttel 
eszközöltetik.

K i t ü 11 ó p n d ló - ni ti \ 
puha padlóra.

Linóleum
pa tfí íute/

3 árnyalatban.
Bejegyzett védjegy : Vas Lovag

Lakk és festék-gyár
Eisenstádter Testvérek Bécs.

Teljesen használatra kész, csinos 
és a czélnak megfelelő 1 kilós dobozokban.

Linóleum padló-zom néz egy óra 
alatt megszárad pompás fényű, 
repedésektől ment marad.

Linóleum padló-zománcz
lenül a dobozból mázolható fel.

Linóleum padló-zománczLinóleum padló-zománcz haszná­
latra sokkal olcsóbb, mint a többi padló- 
fénymáz.
Kapható minden nagyobb festék- és gyógy­

áru-üzletben.
Egyedüli főraktár Eperjesen : Holénia B.

|H

Különlegesség poloskák, 
bolhák, konyhai kártékony 

férgek ellen

CSODÁLATRA MÉLTÓ A 
HATÁSA!

Megöl mindenféle ro­
vart meglepő biztos­
sággal és kiirtja a sok 
férgeket biztosan és 
gyorsan úgy, hogy( 
semmi nyoma sémi 
marad. Azért dicsérik 
is az egész világon. 
Milliók és milliók 

veszik is.
Ismertető jele: 

lepecsételt üveg, 
„Zacherlin“ név.1

1. a
2. a

Atlas D., Barts Emil, 
Bein Simon, Bohrandt 
J. W., Dahlstrőm K., 
Diamant R., Feld­
mann A., Gallotsik J. 
W., Glücksmann M., 
Holénia L., Lefkovits 
Emil, Mikolik István, 

Molitorisz István, 
Neumann B., Oszwald 
D., Singer S., Spitzer 
B., Sváby Ferencz, 

Wenczel István.

1 >1*7 -ír

Első cs. ée kir. osztrák-magyar kizárólagos szab.

OMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR 
Kroisteíii r Karoly Bécs, 111., Hauptstrasse 120. »IX, 

3^““ Az arany éremmel kitüntetve.

Főherczegi és herczegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, 
vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, épitési vállalatok, építőmesterek, 
úgyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, 
melyek mészben feloldhatók, száraz állapodban poralakban és 40 különböző 
mintában kilrtnkint IC krtól felfelé szállíttatnak és a mi a festék szürtiszta- 
ságát illeti, azonos az olajfestékkel. jet— Mintakártya. úgyszintén hasz­
nálati utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik,

Nyomatott a „Pannónia“ könyvnyomdában Eperjesen.


